

农民工周刊

责任编辑：甘哲
新闻热线：(010)84151613
E-mail:grbnmgz@163.com

确立劳动关系 注意事项知多少？

为什么要签订劳动合同

对于劳动者而言，与用人单位签订劳动合同有利于保护自己的合法权益。劳动者的权益一旦受到侵害，便可按劳动合同申请法律保护，维护自身权益。如果劳动者与用人单位没有签订劳动合同，彼此间的权利、义务没有明确规定，产生劳动争议时，就无法用相关证据证实自己的权益。



劳动合同必须具备的内容有哪些

根据《劳动法》及《劳动合同法》的有关规定，劳动合同中必备的条款主要有：

- 用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人
- 劳动者的姓名、住址和居民身份证件或者其他有效身份证件号码
- 劳动保护、劳动条件和职业危害防护
- 劳动合同期限
- 工作时间和休息休假
- 工作内容和工作地点
- 劳动报酬
- 社会保险

“劳动合同的内容除以上必备条款外，劳动者与用人单位还可以在法律法规允许的范围内，协商约定其他内容作为劳动合同的约定条款，如试用期限、商业秘密的保护和补充保险、福利待遇等。”

怎样签劳动合同

- 一定要签订正式的书面合同，并且要一式两份，用人单位一份，自己保留一份。
- 劳动合同字句要准确、清楚、完整、明白易懂，不能用缩写、替代语或含糊的文字表达。
- 注意用人单位的合法性。应仔细查看企业是否经过工商部门登记以及企业注册的有效期限。
- 试用期内也要签合同。
- 不要交任何押金。



用人单位不签订劳动合同怎么办

- 直接向用人单位提出签订劳动合同的要求。
- 如果用人单位有工会组织，劳动者也可以向工会反映情况，请工会出面向用人单位提出要求。
- 如果实在签不成劳动合同，劳动者还可以按照我国《劳动法》及《劳动合同法》的有关规定，凭借一些“证据”认定事实劳动关系。

- 工资支付凭证或记录（职工工资发放花名册）、缴纳各项社会保险费的记录；
- 用人单位向劳动者发放的工作证、服务证等能够证明身份的证件；
- 劳动者填写的用人单位招工招聘登记表、报名表等招用记录；
- 考勤记录；
- 其他劳动者的证言等。

节选自中国工人出版社《农民工应了解的50个求职就业常识》

整理：甘哲 制图：曲欣悦

本报去年报道《她们脱下工装，惊艳了时光》网络点击量超过1亿，今年她们“将美丽进行到底”——

这群女工换上时装，走上T台



刘华英，33岁，重庆人，钢筋工。

李晓玲，23岁，陕西安康人，信号工。

高荣利，46岁，陕西长安人，塔吊指挥员。

纪大树，43岁，陕西安康人，材料员。

本报记者 毛浓曦
本报通讯员 江海莉 文/图

一年前的“三八”国际妇女节，西安的一个建筑工地，9位女农民工“脱下工装，惊艳时光”，她们的劳动之美，经过《工人日报》及其微博、客户端首发报道，一时成为全国舆论焦点，点击量超过1亿。今年“三八”节又来临，还是这个工地——中建三局西北公司第一经理部所属西安国际医学中心项目部，21位女农民工“将美丽进行到底”，又上演了一场“脱下工装，换上时装”的T台秀。

“去年给9位女工拍写真庆祝节日的活动，深得大家欢迎，社会影响巨大。今年做点什么呢？我们大家不约而同想到T台时装秀，这样能更充分地展示女性农民工身上的柔美。”经理部工会副主席陈亚超说。

这个创意得到了经理部上上下下的支持。“经理部有女性农民工400多人，她们在生产中冒严寒、战酷暑，面对钢筋混凝土、砖瓦灰砂石，从不畏惧、退缩，给人们留下了‘女汉子’的印象，以至于大家甚至忘记了她们的美丽；但哪个女子不爱美？哪个女子没有美？今天这个活动就是为了让她们展示魅力，让大家看到她们的美丽。”经理部执行总经理许广兴说。

并没有刻意挑选，最终从各项目部确定了21人，最小的只有22岁，最大的55岁，平均年龄41岁。她们分别来自陕西、湖北、四川、河北、甘肃、重庆等省市，她们从事的工种五花八门，包括钢筋工、塔吊指挥员、综合管理员、信号工、普工、保洁员、材料员、预算员、资料员，等等，都是建筑工地必不可少而又普普通通的工种。

T台搭在西安国际医学中心项目部，时装由一家专业的摄影机构提供，工会将大家组织起来，也只练习了两个半天。平时，她们连高跟鞋都很少穿，这么短的时间，要穿着华丽的时装在T型台上、聚光灯下走猫步，能行吗？有人不免担心。

3月6日晚7时，当8位“女模特”身着蓝灰色大白莲花的旗袍，打着粉色花伞，随着音乐的节奏，迈着柔美的步子，走上T型台时，刚刚还漫不经心的观众——其实就是抬头不见低头见的工友们，突然一下子安静下来，紧接着发自内心



聂道芝，48岁，湖北郧西人，普工。



王宁，26岁，甘肃白银人，综合管理员。



齐岩，52岁，河北邯郸人，综合管理员。

心的掌声潮水般响起。真的是她们吗？观众中有人不由自主地高喊了句“美，太美啦！”

紧接着，13位模特身着各种样式的时装，或长或短，或袖或无，或红或蓝，五颜六色，在七彩闪烁的灯光中，袅袅娜娜，惊艳时光。尽管事先知道，但每一位观众还是有些不敢相信这就是那谁谁谁。

30岁的钢筋工张燕，来自四川万源，带着5岁的女儿来看了妈妈人生第一次T台秀。“哪个是妈妈？妈妈出来没？”小姑娘看着台上一个个曼妙身影，一时认不出哪个是自己的妈妈。

白改利快55岁了，在离老家西安鄠邑区很近的一个工地当普工，她等待干完最后一年，像和她年龄相仿的老太太一样，回家带孙子，享受天伦之乐。“没想到我这么大的年龄，竟然能上一次舞台，在这么多人面前表演，这会是我这辈子最难忘的回忆。”

“去年参加了‘脱下工装，惊艳时光’写真活动，当时身边人包括我自己都被惊艳到了，今年有机会再次参加T台秀活动，我感觉又是一种新的体验，很开心，两次活动让我变得自信了不少，让我发现了我作为女人的魅力。”43岁的材料员纪大树说。她是去年9位女农民工中唯一再度“惊艳”的人，这让她非常开心。

来自重庆33岁的刘华英是名钢筋工，她在台上走秀时，丈夫吴建国就在台下看。夫妻俩在西安务工6年，他从来没见过妻子这么漂亮。“差点认不出来了，这是我们在西安多年留下的最美好的记忆。”

来自陕西汉中53岁的电工高安明，也在台下看当塔吊指挥的爱人侯春萍走T台。他们结婚近30年了，没有拍过婚纱照，“以前不兴这个（拍婚纱照），后来有条件了，又没时间去拍。”他说自己的妻子从来没有化过妆，这次表演结束，他深情地看着还未卸妆的妻子：“很美，比平时年轻多了，很好。”



更多精彩报道
请扫描二维码

(底图：赵春青)

自己没上过大学，却尽力帮别人圆梦

一位农民工的助学情怀

学费四处借贷。一连串的事情使得贾佃元一家雪上加霜，生活走到了贫困边缘。“有没有低保？”“有残疾人证吗？”一无所知的回答过后，安美决定上门详细了解贾佃元一家的情况。14平方米的小平房内，一家四口人蜗居着。安美随即为贾佃元登记档案。

贾佃元两个孩子学习优秀，大儿子考上研究生，小儿子考上大学。这两件事给这个贫寒家庭带来了些许慰藉。“可是我供不起两个孩子同时读书，只能让小儿子缓一年再考。”

“这么好的孩子，哪能因为学费误了前程。”安美急起来。回到支部后，他把贾佃元的情况上报到中心，按照政策帮助贾佃元办理残疾证，又同贾佃元老人取得联络，为贾佃元办理低保。并通过个人关系，同时为贾佃元夫妻找到合适的工作者。

听闻国家精准扶贫工作救助低保户家庭、资助贫困家庭大学生的消息后，安美把这项扶贫政策告诉贾佃元，4万元的救助金让贾佃元二儿子读书完全没了忧虑。

“跑断腿，也要帮孩子把事情办下来”

丰镇籍农民工麻继明2008年来呼打工，他的妻子常年有病，两个女儿仍在读书，一家生活全靠麻继明

继明微薄的收入维持，生活十分清苦。2014年的一天，麻继明的大女儿以596分的高考成绩被东北大学录取，欢喜一半更觉愁，女儿的学费是个不小的困难。

知道了国家对低保户的救助政策，麻继明赶回丰镇老家，满心欢喜地期盼领到4万元本科救助金，得到的答复却是考生与低保人员不在一个户口上，不符合救助条件。返回呼市教育局，得到的回复竟然一样。

“当初，为了孩子顺利上学，把女儿的户口迁到呼市，没想到，却成了障碍。”好在东康西借总算凑齐了第一年的学费，女儿顺利进入学校，但接下来的后续学费又成了摆在眼前的难题。

安美得知后，与麻继明在呼市和丰镇两地来来回回折腾了数次，“不如直接去自治区教育厅问问。”教育厅的相关人员很同情麻继明一家，教育厅当即和丰镇市教育局联系，经过多方协调，破例为麻继明大女儿办理救助，“孩子这么有出息，就是跑断腿，我也要帮孩子把事情办下来啊。”安美得知手续办好后很欣慰。

“贫困家庭的孩子我都要帮”

接到大连理工学院免试硕博连读录取通知书的

时候，黄宽亮和女儿都坐在炕边低头不语，面对接踵而至的学费、路费，这对父女不知如何解决……

一次登记建档中，安美认识了这位来自凉城县麦胡图镇南湾村的黄宽亮，经走访，安美深感同情：“贫困家庭的孩子我都要帮。”黄宽亮的儿子因车祸身体残缺，安美帮其办理了残疾证，黄宽亮的家庭实属困难，安美为其解决了国家低保补贴。

为了帮助黄宽亮的女儿解决学费，安美拿出了“只要多跑腿，总能办成事”的精神，提着小包，他这次跑到自治区民政厅，听闻黄宽亮的情况后，民政厅一行人详细考察了黄宽亮的真实情况，通过协商，民政厅决定以福彩中心捐助解决黄宽亮女儿的部分学费。另一部分学费则由服务中心和安美所在支部的工作人员共同捐助。

采访中，安美的妻子李荣花说，家里的生意，安美基本只负责进货，售卖等事全由她和母亲操持，安美就专心辟出水果铺的一块空地，组织支部党务工作，“起初有埋怨，现在看他为同在呼市打工的老乡办了那么多好事，我也高兴。”李荣花说。

为人热心、工作热情的安美2015年获得“全国优秀农民工”荣誉称号。

让农民工就业创业“如沐春风”

吉林“春风行动”已开展招聘会287场，17万人实现转移就业

本报讯 (记者柳姗姗 通讯员王诗月)3月3日，吉林省2018年“春风行动”在四平市伊通满族自治县全面启动。活动现场设置了招聘求职洽谈、政策宣传咨询、创业项目推介三大功能区，70多家用人单位提供岗位5000余个，咨询者络绎不绝，场面热烈。

“我今天以家乡人的身份代表企业来招工，公司待遇不错，食宿都非常规范化，比在家里种地强多了。”大连新中海产食品有限公司的于占莹，是伊通县第一批“春风行动”的受益农民工之一，现已成长

为该公司包装班班长。他告诉记者，跟着政府的春风行动出去，比较有保障，工资结算很及时，工作起来也安心，这次公司提供了100多个工作岗位，希望可以带着更多同乡一起致富。

“农村种地收入有限，我一会就跟车去大连看看，要是干得好，来年就能带更多姐妹们出去打工了。”今年54岁的王金艳，是春风行动的“新兵”，她喜滋滋地告诉记者，借着政府提供的平台，收入肯定有保障，对即将开始的新生活充满期待。

在络绎不绝的人流中，用人单位也迎来了咨询和报名的热潮。“公司年初扩建，准备招200人。”营口丰都配线有限公司人事经理张克伟告诉记者，今年来应聘的农民工要多于往年，形势非常好。

据介绍，以有就业创业意愿的农村劳动力、农村建档立卡贫困劳动力和有用工需求的用人单位为服务对象，吉林省已经连续14年开展“春风行动”。今年，针对农民工就业创业的新形势，该省特重点围绕加强就业创业政策宣传引导、开展多形式招聘活动、

引导农民工返乡创业、开展技能培训、聚焦就业扶贫、加强权益维护六个方面，深入组织开展系列活动，以实现促进转移就业、支持返乡创业、助力增收脱贫的目标。

吉林省就业服务局副局长张光烈告诉记者，今年的春风行动从2月20日开始，计划到3月末结束。目前，全省各级人社部门已开展287场各类型的专场招聘会，共发放宣传材料60多万份，约有60万农民工兄弟参与其中，已有17万人实现转移就业。